



IGAZSÁGÜGYI MINISZTERIUM  
EMBERI JOGI MUNKACSOPORT TITKÁRSÁGA

**MENEKÜLTÜGYÉRT FELELŐS TEMATIKUS MUNKACSOPORT**

IKT. SZÁM: VII-EJMCS/14/3/(2023)

MELLÉKLET: JELENLÉTI ÍV

**EMLÉKEZTETŐ**  
**2023. OKTÓBER 2.**

**Helyszín:** 1051 Budapest, József Attila u. 2-4. I. emelet 129. tárgyaló

**Időpont:** 2023. október 2. 11.00 óra

**Tárgy:** Menekültügyért Felelős Tematikus Munkacsoport ülése

**Jelen vannak:** a mellékelt jelenléti ív szerint

**Dr. Kiss Attila r. vezérőrnagy**, rendészeti államtitkár kabinetfőnöke köszöntötte a résztvevőket és ismertetésre került a napirend. Jelezte, hogy dr. Bolcsik Zoltán államtitkár úr egyéb hivatalos elfoglaltsága miatt az ülésen nem tud jelen lenni. Az ügyrendben javaslatot tettek arra, hogy amennyiben államtitkár úr nem tud részt venni a tematikus munkacsoport ülésén, kabinetfőnök úr helyettesíthesse őt.

***1.napirend: A tematikus munkacsoport új ügyrendjének elfogadása***

Előadó: dr. Kiss Attila r. vezérőrnagy, kabinetfőnök, Rendészeti Államtitkarság, Belügyminisztérium

**Dr. Kiss Attila r. vezérőrnagy**, rendészeti államtitkár kabinetfőnöke kérte a résztvevőktől, hogy észrevételeiket tegyék meg.

**Dr. Vadasi Vivien (Menedék Egyesület)** nehezményezte, hogy a munkacsoport neve Menekültügyért Felelős Tematikus Munkacsoportra változott. Javasolta, hogy a névben továbbra is maradjon meg a Menekültügyi és Migrációs kifejezés. Új körülményként észlelte, hogy a Menedék Egyesület már nem tagja a munkacsoportnak, ők akaratukon és tudtukon kívül kerültek ki ebből a státusból. Kollégái szerint 2012-2016 között a Menedék Egyesület tagja volt a tematikus munkacsoportnak és újra szeretnének tagok lenni.

Amennyiben nem lehetnek tagok, akkor szükséges rendezni az ügyrendben azt, hogy miként csatlakozhatnak szervezetek a munkacsoporthoz. Felvetette, hogy a munkacsoport ülésen az oktatással, a gyermekvédelemmel, az emberkereskedelemmel, a szociálpolitikával, a vízumügyekkel, a külföldi állampolgárok hazai foglalkoztatásával, hatáskörrel rendelkező kormányzati szakértők, valamint az orosz-ukrán háború elől Magyarországra menekülő személyekért felelős kormánybiztos is kapjon meghívást. Az ülések gyakoriságát illetően az évenkénti két ülést támogatja.

**Dombos Tamás (Háttér Társaság)** nehezményezte, hogy egy civil szervezetekkel történő konzultációra létrejött fórum átalakítása a civil szervezetek megkérdezése nélkül történik meg. Kérte, hogy valamennyi, a menekültügyel és migrációval témájával érdemben foglalkozó szervezet részt vehessen a munkacsoport tevékenységében. Legyen lehetőség új tagok felvételére, az esetleges nagy létszám miatt természetesen lehet szűrőt beépíteni a felvételi mechanizmusba. Javaslatára szerint évi két ülésezés szükséges.

**Dr. Kiss Attila r. vezérőrnagy**, a rendészeti államtitkár kabinetfőnöke válaszában kifejtette, hogy a Kormány 2022. decemberi határozatával rendezte azokat a kérdéseket, hogy kik lehetnek az Emberi Jogi Munkacsoport tagjai, és, hogy évente mennyi alkalommal ülésezzenek. Amennyiben új tagok szeretnének csatlakozni, kérelmüket az Emberi Jogi Munkacsoport Titkárságára juttassák el. Kabinetfőnök úr hangsúlyozta, hogy nem az a lényeg, hogy hogyan hívnak egy-egy munkacsoportot, hanem az a fontos, hogy milyen feladatokkal foglalkozik. A Munkacsoport ügyrendjében egyértelműen szerepel a migrációs folyamatok figyelemmel kísérése, a tagok nincsenek elzárva attól, hogy ezekről tájékoztatást kapjanak. Amennyiben a civil szervezetek szeretnének névváltoztatást, ezt a kérelmüket is szíveskedjenek eljuttatni az Igazságügyi Minisztériumhoz. Egy-egy napirendhez meghívást kaphatnak az illetékes minisztériumi szakértők. A kormánybiztos úr meghívásával kabinetfőnök úr egyetért, azt a következő üléstől kezdeményezni fogja. A munkacsoport üléseinek gyakoriságát illetően elmondta, hogy a Belügyminisztérium nyitott arra, hogy az ügyrendben évenkénti két ülés szerepeljen, be lehet tervezni egy tavaszi és egy őszi ülést.

**Dombos Tamás (Háttér Társaság)** kérte, hogy ne háruljon az egyes civil szervezetekre, hogy javaslatokat fogalmazzanak meg az Emberi Jogi Munkacsoport részére, hanem a Tematikus Munkacsoport mint olyan fogalmazzon meg közös javaslatot. A csatlakozás lehetőségéről az ügyrendben is szót kell ejteni, hogy mindenki számára egyértelmű legyen, hogyan lehet csatlakozni az Emberi Jogi Kerekasztalhoz, illetve a Tematikus Munkacsoportokhoz.

**Dr. Kiss Attila r. vezérőrnagy**, rendészeti államtitkár kabinetfőnöke jelezte, hogy kezdeményezte a tagfelvétel lehetőségeinek megvitatását az Emberi Jogi Munkacsoport irányába. A feladatok között szerepelnek a migrációs feladatok, így az elnevezésen nem kíván változtatni.

**Dombos Tamás (Háttér Társaság)** kérte megindokolni, hogy mi a névváltoztatás indoka.

**Dr. Kiss Attila r. vezérőrnagy**, rendészeti államtitkár kabinetfőnöke jelezte, hogy nem ismert előtte annak oka, hogy miért került törlésre a migráció szó a munkacsoport nevéből. Ezt követően szavazásra bocsátotta az ügyrend elfogadását. A Háttér Társaság nemmel szavazott, a Szubjektív Értékek Alapítvány tartózkodott, kabinetfőnök úr egyetértett a javaslattal. Megkérdezte, hogy ebben az esetben elfogadottnak tekinthető-e az ügyrend.

**Megyeri Gabriella** válaszában kifejtette, hogy a Tematikus Munkacsoportok határozataikat konszenzussal hozzák. Konszenzus hiányában a Tematikus Munkacsoportok többségi és kisebbségi véleményüket is a Munkacsoport elé terjeszthetik.

**Dr. Kiss Attila r. vezérőrnagy**, rendészeti államtitkár kabinetfőnöke elmondta, hogy az elhangzottakra figyelemmel hatályban marad a régi ügyrend, az új ügyrend átdolgozása szükséges illetve írásbeli szavazást fognak kezdeményezni.

## ***2.napirend: Az illegális migráció helyzete***

Előadó: **Dr. Bajnóczi Gergely r. alezredes**, ORFK Rendészeti Főigazgatóság Határrendészeti Főosztály Idegenrendészeti Osztály vezetője.

Az idei évben 24,4 %-kal csökkent az illegális migráció az elmúlt év azonos időszakához képest, amelynek oka az, hogy Horvátország csatlakozott a schengeni térséghez, ezzel megnyílt egy olyan folyosó, amely korábban zárt volt. Naponta átlagosan 526 fővel szemben intézkednek a magyar határrendészek, ez az idei év első kilenc hónapjában 144 ezer intézkedést jelentett. 903 embercsempészt vettek őrizetbe. Az embercsempészek főleg román, moldáv, ukrán, georgiai, szír, szerb állampolgárok, 5 %-ban magyarok, lengyelek és törökök is előfordulnak közöttük. Az illegális migrációban leginkább érintettek a szír, a török, az afgán, a pakisztáni, a marokkói, a bangladesi és az indiai állampolgárok. Egyre többen rejtőzködnek el tehergépjárműben, elsősorban Románia felől érkeznek, 2023-ban eddig több, mint hatezer ilyen eset történt. Egyre gyakrabban fordul elő rendőrök, határrendészek elleni támadás.

Tizennyolc esetben történt közvetlen támadás a határrendészekkel szemben, 117 esetben csak járműveket érte támadás, 37 esetben rongálták meg az ideiglenes biztonsági határzárakat vagy a rajta elhelyezett technikai eszközöket. Nyolc rendőr sérült meg a támadásokban. 31 magyar rendőr részt vesz az észak-macedóniai-szerb határszakaszon végzett határrendészeti munkákban, amelynek során több mint 2500 főt fogtak el.

A nemzetközi összefogás jegyében Magyarországon is több nemzetközi kontingens van jelen. Immár a 21 osztrák kontingens teljesít szolgálatot 48 fővel, akik már több mint 42 ezer fő és 87 embercsempész elfogásában működtek közre. Ezen kívül egy cseh kontingens is jelen van 39 fővel, akik 57 ezer fő és 109 embercsempész elfogásában segédkeztek. A szlovák rendőr kollégák is segítik a magyar szerb-határ őrzését 22 fővel, akik majdnem 17 ezer fő és 37 embercsempész elfogásában vettek részt. Hazánkban van egy török kontingens is, amely kizárólag a határátkelőhelyeken lát el szolgálatot, különös tekintettel a török kamionosokra; eddig 8 ezer fő és 204 fő embercsempész kézre kerítésében vettek részt. Bár a Frontex 2020 elején kivonult, azonban Magyarország 265 fő részvételét biztosítja a Frontex műveletekben az idei évben.

Kormányzati döntés alapján elindult a határőrszolgálatok létszám bővítése. A határőrszolgálatok négy hetes (160 órás) képzést kapnak illetve a továbbképzésük is folyamatos, a zöld határ őrzésében és a határforgalom ellenőrzésében jogosultak közreműködni a rendőrség munkájában. Jelenleg ezer határőrszolgálatos áll szolgálatban, ők azok, akik teljesítették az előírt képzési kötelezettséget.

2022. február 24-én az orosz-ukrán háború kirobbanásával jelentős menekültáradat indult el hazánk felé. Kezdetben gyűjtőpontokon nyújtottak segítséget, utána a segítségnyújtás a határátkelőhelyekre helyeződött át.

A háború kitörése óta 544 ezer olyan személy érkezett Magyarországra az ukrán határszakaszon, aki a háborút jelölte meg menekülése okának. Közülük 130 ezer fő kért ideiglenes tartózkodási engedélyt. A román határszakaszon 670 ezer fő lépett be ugyanezen ok miatt, ebből 71 ezer fő kért ideiglenes tartózkodásra jogosító engedélyt. Új migrációs útvonal alakult ki Ukrajna irányából, melyre a Belügyminisztérium illetve a rendőrség érdemben reagált. 2023. február 3-tól szigorítást vezetett be a rendőrség, amivel próbálja kiszűrni azokat a harmadik országbeli állampolgárokat, akik magukat ukrain menekülteknek kiadva próbálnak a schengeni térségbe jutni. A rendőrség folyamatosan együttműködik az ENSZ Menekültügyi Főbiztosságával, Záhonyban a háború kitörése óta együtt dolgoznak. Az együttműködés keretében a határrendészet állományára részére érzékenyítő tréninget tervez tartani az ENSZ, annak érdekében, hogy kezelni tudják a sérülékeny csoportokat.

**Dr. Vadasi Vivien (Menedék Egyesület)** kérdezte, hogy rendelkezésre áll-e adat arról, hogy jelenleg hozzávetőlegesen hányan vannak idegenrendészeti őrizetben? Az Ukrajnából menekültek esetében milyen tartózkodási engedélyt kapnak az ideiglenes védelemben részesítettek? A harmadik országbeli állampolgároknak milyen feltételeknek kell megfelelni ahhoz, hogy korábbi ukrajnai tartózkodást követően menekültként regisztrálhassák őket? A közös képzés tekintetében szeretne további részleteket kérni.

**Dr. Bajnóczi Gergely (ORFK Rendészeti Főigazgatóság Határrendészeti Főosztály)** elmondta, hogy az idegenrendészeti őrizet szabályai nem változtak, jelenleg 16-17 fő van ilyen őrizetben. Az Ukrajnából érkezett személyek kérésre ideiglenes tartózkodási engedélyt kaphatnak, amellyel 30 napig tartózkodhatnak Magyarország területén. Amennyiben harmadik országbeli személy Magyarországon szeretne menedékes státuszt kapni az Európai Unión belül, akkor az Országos Idegenrendészeti Főigazgatóságot kell felkeresnie.

A vonatkozó bizottsági határozat értelmében az Ukrajnából érkező, háború elől menekülő személyek eldönthetik, hogy az Európai Unió mely tagállamában szeretnének a menedékes státuszukkal élni. Ugyanez a jog illeti meg azon harmadik országbeli polgárokat, akik a háború kitörésekor valamilyen állandó tartózkodási jogosultsággal rendelkeztek Ukrajnában. Ugyanezt a gyakorlatot követi a magyar rendőrség is.

A képzésről kérte, hogy az ENSZ munkatársa tartsa meg beszámolóját.

**Dr. Radnai Noémi (ENSZ Menekültügyi Főbiztosság, jogi munkatárs)** a közös képzés kapcsán kifejtette, hogy a menekültekkel való első találkozás, valamint a sérülékeny csoportoknak nyújtott segítség kerül a képzés fókuszába. Az ENSZ Menekültügyi Főbiztosság a háború kitörése óta segíti a menekültek ellátását. Létrehozták az Ügynökségközi Koordinációs Fórumot, hogy a válasz reakcióban résztvevő szervezetek munkáját összefogják. Örömmel fogadták az együttműködési lehetőségeket.

**Dr. Kiss Attila r. vezérőrnagy,** rendészeti államtitkár kabinetfőnöke hozzátette, hogy az Országos Idegenrendészeti Főigazgatóság nyilvántartása szerint 2023. augusztus 31-ig országosan 93 (2022. évi adat:123 fő) idegenrendészeti őrizet elrendelésére került sor, ami az előző évhez viszonyítva közel 30 %-os csökkenést jelent. Az Ukrajnából érkező harmadik országbeli állampolgárok kapcsán megjegyezte, hogy jóval a háború kitörése után tömegesen érkeztek Indiából és Nepálból. Arra hivatkozással kértek belépést Magyarország területére, hogy a háború elől menekülnek. Ez indokolta a szigorítást.

### ***3. napirend: A menedékesek helyzete Magyarországon***

Előadó: dr. Kiss Attila r. vezérőrnagy, kabinetfőnök, Rendészeti Államtitkárság, Belügyminisztérium

Az Országos Idegenrendészeti Főigazgatóság állandó meghívottként részt vesz a tematikus munkacsoport ülésén, viszont az állománygyűlés megtartása miatt nem tudtak részt venni a mai ülésen. A háború kitörésekor regisztrációs pontokon vették át a kérelmeket, 2022-ben 33 ezer menedékes kérelem érkezett az Országos Idegenrendészeti Főigazgatósághoz. Gyűjtőpontokat nyitottak Fehérgyarmat, Mándok, Aranyosapáti, Záhony, Cigánd településeken.

Az átstrukturálást követően már csak egy helyen, a BOK Csarnokban történt az átvétel. 2022. november 1-je óta Nyírbátorban, az ügyfélszolgálaton intézik ezeket az ügyeket.

2023. szeptember 24-ig összesen 39 ezer ideiglenes védelem iránti kérelmet fogadott be az idegenrendészeti hatóság, ebből 35 ezer ügyben érdemi, engedélyező döntés született. Az a kb. 1500 ukrán állampolgár, akit a jogszabály kizárt a menedékesek köréből, befogadotti jogállást szerzett. A kormányablakokban is lehet menedékes kérelmet benyújtani, közel kétezer kérelem érkezett a kormányablakokon keresztül.

2023. szeptember 15-ével az önkormányzat helyett a munkáltató kapja meg a szállásra és a megélhetésre adott támogatást, kivéve a 18 éven alatti személyeket és a különleges védelemre szoruló csoportokat. A támogatási körből kieső személyek elhelyezését az idegenrendészeti hatóság a vámoszabadi ideiglenes befogadó állomáson, annak telítettsége esetén pedig a Magyar Máltai Szeretetszolgálat biztosítja. Jelenleg mindenkinek az elhelyezése megoldott. Az oktatás terén a magyar állampolgárokkal azonos jogok és kötelezettségek illetik meg a menedékeseket. Alapvető és sürgős egészségügyi (különleges védelemre szoruló egyéneknél: teljes egészségügyi ellátás) ellátásuk biztosított. Ingyen utazási lehetőséget kapnak a tömegközlekedési eszközökön. Rendszeres életfenntartási támogatásban részesülnek, ez a felnőttek esetében közel 22.800 ezer Ft/hó, kiskorúak esetében 13.700 Ft/hó. Az Országos Idegenrendészeti Főigazgatóság majdnem 650 millió Ft támogatást fizetett ki az Ukrajnából érkezett menedékesek részére.

**Dr. Vadasi Vivien (Menedék Egyesület)** elmondta, hogy értesülése szerint az Európai Unióban előrehaladtak a tárgyalások arról, hogy az ideiglenes védelmet 2024. március 4-e után is meghosszabbítják. De mi lesz azokkal az emberekkel, akik nem kívánnak visszatérni hazájukba az ideiglenes védelem lejártakor Ukrajnába? A Menedék Egyesülethez érkeztek be

panaszok azzal kapcsolatban, hogy az édesanya és a gyermek tartózkodási engedélye még érvényes volt, míg az édesapa tartózkodási engedélye már lejárt.

Sajnálattal fejezte ki arról, hogy az önkormányzatoknak nyújtott napi 7.000 Ft-os támogatás 5.000 Ft-ra csökkent. Ez megnehezíti azon szálláshelyek fenntartását, ahol sérülékeny csoportok laknak. A jogszabály értelmezésével kapcsolatban továbbra is vannak nehézségek. A jogszabály kiterjesztette a védelmet 2024. március 4-ig abban az esetben is, ha a tartózkodási engedély egyébként lejárt, de a kormányhivatalok erről nem mindig tudnak.

A nyelvtudás hiánya nehezíti az elhelyezkedést. Ezzel kapcsolatban Dr. Vadasi Vivien azt a kérdést tette fel, hogy a magyar kormány integrációs programokkal, állami forrásokból tudja-e ezt a problémát segíteni?

**Dr. Vadasi Vivien** szerint aggályos, hogy a szociális törvény hatálya nem terjed ki a menedékesekre. A gyermekvédelmi törvény csak abban az esetben érvényes a menedékes gyerekekre, ha családból való kiemelés szükséges. A gyermekvédelmi szolgáltatásokra nem jogosultak tehát a menedékes gyermekek. A gyermekvédelmi szolgálatokkal és a gyámhatóságokkal nagyon jó az együttműködésük. Az 1963. évi magyar-szovjet szociális biztonsági megállapodás nem a menekültekre készült, hanem az állandóan Magyarországon élő ukrán állampolgárokat fedi le. CSED-et, GYED-et és beteg gyermekekkel táppénzt nem tud igénybe venni a menedékes szülő. Jó hírként közölte, hogy az ukrainai gyerekek integrálódtak a magyar oktatási rendszerbe. Azt a kérdést intézte, hogy fenntartja-e a magyar kormány korábbi álláspontját, miszerint az ukrainai tanköteles korú gyermekek ukrainai online oktatással nem teljesítik a tankötelezettségüket.

**Dr. Kiss Attila r. vezérőrnagy**, a rendészeti államtitkár kabinetfőnöke szerint a Kormány a korábbi álláspontján tudomása szerint nem kíván változtatni.

**Dr. Tóttós Ágnes (EUM, Migrációs, Bel- és Igazságügyi Osztály osztályvezetője)** elmondta, hogy bár a Magyar Kormány már 2022. februárjában gondoskodott a menedékes státusz biztosításáról az Ukrajnából menekültek számára, ezt követően uniós szinten az ideiglenes védelmi státuszra vonatkozó, korábban még nem alkalmazott uniós irányelvet a Tanács határozatával 2022. március 24-én aktiválta egy évre. Ez az irányelv legfeljebb három évre biztosíthatja az ideiglenes védelmi státuszt: e hároméves időszak második évére automatikusan meghosszabbodott a védelmi státusz, ugyanakkor a harmadik évre vonatkozóan újabb tanácsi határozat elfogadása szükséges. Ennek érdekében a Bizottság előterjesztette javaslatát, a Tanács pedig a legutóbbi, 2023. szeptember 28-i BIÜT belügyminiszteri ülésén megadta a

politikai jóváhagyást, így hamarosan hivatalosan is elfogadják majd azt a tanácsi határozatot, amely 2025. március 4-ig meghosszabbítja az ideiglenes védelmi státusz biztosítását az Ukrajnából menekülők számára.

Mivel ezidáig egyelőre az uniós irányelv szerinti hosszabbításról kellett gondoskodniuk a tagállamoknak, ezért a 2025. márciusát követő időszakra vonatkozóan nem kezdődtek még meg az egyeztetések a tartózkodás tagállami, illetve esetlegesen uniós szinten koordinált további biztosítását tekintve, e viták lefolytatása így a következő elnökségek, így akár az EU Tanácsának magyar elnöksége alatt feladata lesz, ezért ezt a kérdést fokozott figyelemmel kell kísérni.

**Dr. Kiss Attila r. vezérőrnagy**, rendészeti államtitkár kabinetfőnöke hangsúlyozza, hogy a Kormány mindenki számára biztosítja a szállást. Előfordul olyan, hogy a család valamely tagja nem kíván munkát vállalni, az másfajta szállásra kerül. Ez lehet az oka annak, hogy a családok nem egy helyen kerülnek elhelyezésre. Az Országos Idegenrendészeti Főigazgatóság két héten belül meg fogja keresni a Menedék Egyesületet, hogy kormánybiztos úrral együtt a kérdéseiket megválaszolhassák.

**Dr. Vadasi Vivien (Menedék Egyesület)** örömmel fogadta a kezdeményezést. Úgy vélte, hogy az általa feltett kérdések közül nem mind az Országos Idegenrendészeti Főigazgatóság kompetenciájába tartozik.

**Dombos Tamás (Háttér Társaság)** megkérdezte, hogy a nem ukrán állampolgárok ukrán élettársi kapcsolata hogyan értelmezendő, mert különféle gyakorlatokkal találkozhatnak. Született-e erről belső iránymutatás. Különösen fontos ez az azonos nemű párok esetében, akik Ukrajnában jelenleg sem házasságot, sem bejegyzett élettársi kapcsolatot nem köthetnek.

**Dr. Kiss Attila r. vezérőrnagy**, rendészeti államtitkár kabinetfőnöke megígérte, hogy utánajár a feltett kérdésnek, azonban jelezte, hogy nem értesült ilyen jellegű problémáról.

**Lőrincz Marcell (Szubjektív Értékek Alapítvány)** kérdezte, hogy az ukrán menedékeseknek van-e valamilyen formális vagy informális csatornájuk az igényeik közlésére. Ha lenne egy ilyen kezdeményezés, a Kormányzat milyen módon reagálna arra.

**Dr. Kiss Attila r. vezérőrnagy**, rendészeti államtitkár kabinetfőnöke nem tud ilyen kezdeményezésről, ha lenne, akkor megvizsgálná.



**Dr. Kiss Attila r. vezérőrnagy**, rendészeti államtitkár kabinetfőnöke jelezte, hogy az írásban felvetett problémákat írásban kerülnek megválaszolásra. A következő ülésre 2024. márciusában kerül sor.

**Dombos Tamás (Háttér Társaság)** kérte, hogy lehessen napirendi javaslattal élni.

**Dr. Kiss Attila r. vezérőrnagy**, rendészeti államtitkár kabinetfőnöke a kérést elfogadta és kérte, hogy 2024. január 31-ig küldje el mindenki a javaslatát.

**Dr. Radnai Noémi (ENSZ Menekültügyi Főbiztosság, jogi munkatárs)** érdeklődött, hogy az Európai Unió Bíróságának 2023. június 22-i döntését kívánja-e a magyar kormány implementálni.

**Dr. Kiss Attila r. vezérőrnagy**, rendészeti államtitkár kabinetfőnöke válaszában elmondta, hogy az irányelv meghosszabbításával az ügy rendeződött. Egyéb kérdés hiányában Kabinetfőnök úr megköszönte a részvételt és lezárta az ülést.

**Hangfelvétel alapján készítette:** dr. Tollas Orsolya vezető-kormányfőtanácsos

**Látta:** Megyeri Gabriella csoportvezető

**Jóváhagyta:** dr. Kiss Attila r. vezérőrnagy, kabinetfőnök